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Ппщтпвани, 

Аспцијација независних електрпнских медија (АНЕМ) активнп ушествује у прпцесу израде свих 

стратещких и регулатпрних дпкумената из пбласти јавнпг инфпрмисаоа. Какп је Министарствп 

културе и инфпрмисаоа заппшелп рад на сету медијских закпна, АНЕМ жели да пружи свпј 

дппринпс путем даваоа преппрука у ппгледу пснпвних смерница за кпје АНЕМ сматра да су у 

интересу медијскпг сектпра и да их треба узети у пбзир приликпм израде Закпна п јавним 

сервисима.  

Пре свега, сматрамп да није неппхпднп дпнети ппсебан закпн кпји регулище јавне сервисе и 

да не ппстпји предмет закпна, ппсебнп имајући у виду да се пва питаоа углавнпм регулищу 

закпнпм кпји се бави електрпнским медијима. Ипак, узимајући у пбзир Стратегију развпја 

система јавнпг инфпрмисаоа у Републици Србији дп 2016. гпдине кпја предвиђа такву 

мпгућнпст, пву прилику кпристимп да укажемп на пснпвне смернице кпје би требалп узети у 

пбзир приликпм израде пвпг закпна.  

Имајући у виду стратещкп ппредељеое државе да не буде власник медија и да се медији кпји 

се финансирају из јавних прихпда, пгранише на ппстпјеће јавне сервисе (на републишкпм нивпу 

и нивпу Аутпнпмне ппкрајине Впјвпдине), АНЕМ предлаже да се при изради закпна ппщтују 

следећи принципи: 

1) При пствариваоу јавнпг интереса у пбласти јавнпг инфпрмисаоа неппхпднп је инсистирати 

на прпграмскпм аспекту, а не нужнп и на ствараоу нпвих, институципналнп прганизпваних 

јавних сервиса. Предлпгу кпји се мпгап шути у струшним расправама у пквиру медијске 

заједнице да је у плану псниваое некпликп јавних сервиса кпји би требалп да пстварују јавни 

интерес у пбласти јавнпг инфпрмисаоа на регипналнпм нивпу (са центрима у Бепграду, 

Крагујевцу, Нищу, Ужицу, Зајешару и Нпвпм Пазару) мпгу се упутити пзбиљне критике. Оснпвни 

прпблем кпд пвпг предлпга је неппстпјаое критеријума кпд псниваое нпвих јавних сервиса 



кпји репрезентују јавни интерес на регипналнпм нивпу. Закпн п теритпријалнпј прганизацији 

Републике Србије разликује самп два нивпа децентрализације, и тп ппщтине кап јединице 

лпкалне сампуправе и Аутпнпмну ппкрајину Впјвпдину. Регипни тренутнп не ппстпје у 

уставнпправнпм ппретку Републике Србије, а јединп щтп је слишнп пвпј категприји су тзв. 

Управни пкрузи кпје предвиђа Уредба п управним пкрузима дпнета на пснпву Закпна п 

државнпј управи. Мпже се претппставити да се, при пдређиваоу регипналних јавних сервиса, 

ппщлп пд управних пкруга (Крагујевац-Шумадијски УО, Нищ-Нищавски УО, Зајешар-Зајешарски 

УО и Ужице-Златибпрски УО). За Бепград се мпже претппставити да је неппхпднп фпрмираое 

регипналнпг јавнпг сервиса кпји би задпвпљип јавни интерес у главнпм граду, а за Нпви Пазар 

се мпже претппставити да је у питаоу защтита интереса у пбласти јавнпг инфпрмисаоа за 

припаднике бпщоашке наципналне маоине. Такп дплазимп дп три разлишита критеријума кпји 

стварају несигурнпст у пвпј пбласти (главни град, седищта управних пкруга и права маоина). 

При тпм, треба нагласити да су управни пкрузи пргани централне власти на теритприји вище 

ппщтина, пснпвани ппдзакпнским актпм. А у ппгледу критеријума кпји се пднпси на 

пствариваое права наципналних маоина, сппрнп је ппредељиваое за једну маоину и 

занемариваое псталих (кпје су теритпријалнп дислпциране). Разлишитпст критеријума впди 

прпвизпрнпсти а нема гаранција да су пдабрани центри заиста репрезенти пдређенпг регипна 

(на пример, защтп тп нису Ппжаревац или Враое). У прилпг пвпме иде и шиоеница да је прпцес 

дигитализације увеликп пдмакап и да је у складу са Стратегијпм за прелазак са аналпгнпг на 

дигиталнп емитпваое радип и телевизијскпг прпграма и Закпнпм п пптврђиваоу заврщних 

аката Регипнлане кпнференције п радип-кпмуникацијама за планираое дигиталне терестришке 

радипдифузне службе у делпвима Регипна 1 и 3, фреквенцијским ппсезима 174-230 МХз и 470-

862 МХз, пдређенп да Србија има на распплагаоу пдређени брпј зпна расппделе или 

алптмента. Збпг карактеристика дигиталнпг емитпваоа мпгуће је веће ппкриваое сигналпм. 

Акп се усвпји пва ппдела регипналних јавних сервиса, преклапаће се зпне расппделе а прпграм 

регипналнпг јавнпг сервиса ће мпћи да прате и други „регипни“. Такп би, хипптетишки, прпграм 

Регипналнпг јавнпг сервиса из Крагујевца мпгли да прате и у Ппдунавскпм управнпм пкругу, а 

прпграми РЈС из Нища би се преклапали са прпгрампм из Зајешара. Овп преклапаое није 

безазленп јер утише и на кпнципираое финансираоа јавних сервиса. Наиме, пснпвни је 

принцип да се јавни сервиси финансирају из јавних прихпда „регипна“ где се тај лпкализпвани 

јавни интерес пстварује. Иакп је неппзнатп какп би се финансирали јавни сервиси на 

регипналнпм нивпу, мпже се претппставити да би тп билп из бучета ппщтина кпје улазе у 

састав „регипна“. Такп би се збпг неппклапаоа алптмента са теритпријпм управнпг пкруга 

мпглп десити да ппщтина Лескпвац финансира јавни сервис из Нища, а самп збпг шиоенице да 

се налази у истпм алптменту. Остаје и питаое транспарентнпсти у ппслпваоу јавних сервиса, 

кап и пбезбеђиваое кпнтрпле јавнпсти и тп какп у нашину избпра пргана управљаоа такп и у 

нашину трпщеоа средстава. Ови недпстаци су мпгли да се упше и у ппслпваоу два ппстпјећа 

јавна сервиса. Са друге стране, пптребнп је улагати у прпдукцију и у прављеое квалитетнпг 

прпграма кпји ће пстваривати јавни интерес у пбласти јавнпг инфпрмисаоа а кпји ће мпћи да 

праве и кпмерцијалне телевизије, у складу са принципима слпбпде кпнкуренције и кпнтрпле 

државне ппмпћи (щтп предвиђа и Медијска стратегија). Ппред тпга, сматрамп да приликпм 

пдређиваоа регипналних јавних сервиса није урађена анализа пптребе и анализа ефеката. 

Ппставља се питаое да ли ппстпјећи лпкални медији, без пбзира на нашин финансираоа (јавни 

или приватни) пстварују јавни интерес у пбласти јавнпг инфпрмисаоа и да ли ппстпји пптреба 

да се фпрмирају нпви прганизаципни пблици акп је тај интерес на задпвпљавајући нашин 

пстварен. Такпђе, да ли је пбезбеђена екпнпмска пдрживпст јавних сервиса на регипналнпм 

нивпу и да ли ће медији кпји нису јавни сервиси мпћи да ппстану. Наиме, један пд пснпвних 

принципа у функципнисаоу јавних сервиса је да се правп за пружаое медијске услуге дпбија 



на пснпву сампг закпна без пптребе прибављаоа дпзвпла. Такпђе, јавни сервиси су 

пслпбпђени пд плаћаоа накнада регулатпрним телима и псталим државним прганима. 

Електрпнски медији, а ппсебнп на лпкалу, имају брпјне прпблеме, између псталпг и прпблем 

немпгућнпсти пствариваоа права из дпзвпла, збпг великпг брпја пиратских станица кпје 

пметају сигнал и не плаћају никакве накнаде а пстварују прихпд пд пглащаваоа. Већ у пваквим 

тржним услпвима није извеснп да ће лпкални медији ппстати а оихпв пплпжај би се дпдатнп 

ппгпрщап у слушају псниваоа нпвих регипналних јавних сервиса.  

2) Избпр и престанак функције шлана УП и директпра мпра да буде транспарентан и пп 

правилима кпја су унапред прпписана и самим закпнпм.  

Закпн мпра да прппище јасне услпве и прпцедуру приликпм избпра директпра и управнпг 

пдбпра, избпрпм између два мпдела (аналпгнп рещеоима предлпженим у Преднацрту закпна 

п електрпнским медијима): 

1. Чланпве УП бира РРА на пснпву претхпднп спрпведенпг јавнпг кпнкурса, уз јаснп 

прецизираое услпва кпје пни мпрају да испуоавају (струшнпст и искуствп у пбласти медија и 

функципнисаоа јавних сервиса, уз ппщтпваое правила п несппјивпсти функција).  Прпцедура 

избпра мпра да буде таква да на недвпсмислени нашин утврђује прецизне кпраке пд 

пбјављиваоа кпнкурса дп сампг избпра; 

2. Чланпве УП бира РРА на пснпву предлпга пвлащћених предлагаша (систем кпји предвиђа 

важећи Закпн п радипдифузији) уз јасније прецизираое пвлащћених предлагаша и даваое 

већег утицаја медијским удружеоима и удружеоима грађана. У пвпм мпделу је такпђе 

неппхпднп да се услпви за избпр предвиде унапред, самим закпнпм и да пвлащћени 

предлагаши буду везани правилима у ппгледу струшнпсти и искуства уз ппщтпваое правила п 

несппјивпсти функција.  

Директпра треба да изабере УП, на пснпву претхпднп спрпведенпг јавнпг кпнкурса, 

квалификпванпм већинпм гласпва, впдећи рашуна п тпме да директпр мпра да испуоава исте 

услпве кап и шланпви УО.  

Закпн, такпђе мпра да впди рашуна и п тпме какп престаје функција шлану УО или директпру 

Пре свега треба предвидети нашин престанка функције: 

1. Престанак функције на пснпву сампг закпна, где прган кпји је врщип избпр самп кпнстатује 

престанак. Тп би били: истек мандата, пставка, смрт итд. 

2. Престанак функције разрещеоем кпјем претхпди пдлука пргана кпји је изврщип избпр уз 

јаснп прецизираое разлпга за разрещеое (кривишнп делп, ппвреда правила п несппјивпсти 

функције исл.)   

3) Јавнпст рада и кпнтрпла јавнпсти мпра да се пгледа у следећем: 

- финансијски план и план рада за сваку гпдину мпра да буде дпступан најщирпј јавнпсти на 

нашин да пна буде уппзната са оима и са мпгућнпщћу кпментарисаоа тих планпва; 

- Испуоенпст финансијскпг плана и плана рада, такпђе мпра да буде ппд „будним пкпм 

јавнпсти“, такп да је неппхпднп прпписати закпнску пбавезу ппднпщеоа извещтаја (и за 

директпра и за УО, свакп из пквира свпје надлежнпсти); 



- Одгпвпрнпст мпра да буде јаснп стипулисана, у слушају неиспуоеоа планпва и ненаменскпг 

трпщеоа средстава; 

4) Технишки аспект је неппхпднп третирати искљушивп закпнпм кпји уређује електрпнске 

кпмуникације а наметаое пператприма пбавезе пренпса (муст царрy) не сме да буде 

несразмернп. На пример, акп би се наметнула пбавеза ЈП ЕТВ да пружа услуге примарне и 

секундарне дистрибуције и мултиплексираоа пп некпмерцијалним услпвима свим јавним 

сервисима, тп би знашајнп утицалп на мпгућнпст екпнпмске пдрживпсти ЈП ЕТВ-а, а ппсебнп 

имајући у виду мпгућнпст ппвећаоа брпја јавних сервиса са два на псам (у мултиплекс мпже да 

стане 20 канала стандардне резплуције, акп се у пбзир узме да садащои јавни сервиси имају 

пп два канала и да би будући имали јпщ најмаое пп један, тп знаши укупнп 10 канала, пднпснп 

ппла прпстпра у мултиплексу, или шак цеп, акп се неки пд оих емитују и у ХД резплуцији). 

Такпђе, шиоеница да се ЈП ЕТВ финансира из јавних прихпда не сме да буде једини критеријум 

кпд наметаоа пбавеза, већ се мпрају стриктнп применити правила п анализи тржищта и п 

регулатпрним пбавезама кпја су предвиђена Закпнпм п електрпнским кпмуникацијама. 

5) Финансираое јавнпг сервиса мпра да се заснива на принципу раздвајаоа прихпда из 

претплате и пп другим пснпвама уз ппщтпваое принципа да ппвећаое наплативпсти 

претплате смаоује мпгућнпст прибављаоа средстава путем пглащаваоа и из других извпра.   

Оснпвни извпр финансираоа јавнпг сервиса треба да буде претплата, какп је и предвиђенп 

медијскпм стратегијпм. Ипак, пплазећи пд реалнпг стаоа да је наплативпст претплате јакп 

мала, треба предвидети и друге извпре кпји су кпмерцијалнпг карактера. Акп би пснпвни 

прихпд јавнпг сервиса ппстап прихпд пп пснпву пглащаваоа, тп би знашајнп утицалп на 

капацитет кпмерцијалних пружалаца медијске услуге и дпвелп би дп немпгућнпсти да се 

пбезбеди екпнпмска пдрживпст. Затп је неппхпднп прпнаћи баланс између пва два главна 

нашина финансираоа. Овим путем предлажемп да се устанпве правила кпја пмпгућавају да се, 

у слушају ппвећаоа наплативпсти претплате, смаоују прихпди кпје јавни сервис пстварује на 

други нашин (пглащаваоем). У прилпг пвпм мпделу иде и рещеое Медијске стратегије, кпја 

предвиђа балансираое прихпда пп разлишитим пснпвама, пднпснп да кад прихпди пд 

претплате дпстигну нивп дпвпљан за пствариваое пснпвних функција јавних РТВ сервиса, 

ппстпји мпгућнпст увпђеоа дпдатних пгранишеоа за пглащаваое на прпграмима тих сервиса. 

Међутим, пву пдредбу Стратегије је неппхпднп ппераципнализпвати. Ппред тпга, Медијска 

стратегија предвиђа и мпгућнпст дпдатнпг суфинансираое из бучета државе пп правилима п 

државнпј ппмпћи. Финансираое из бучета мпра да буде изузетак кпји треба тумашити јакп 

рестриктивнп. Пре свега, у сампм закпну треба инсистирати на дпследнпј примени прпписа п 

кпнтрпли државне ппмпћи, уз ненарущаваое правила п кпнкуренцији на тржищту медија. 

Паралелнп је неппхпднп прпнаћи бпљу прганизацију убираоа прихпда уз разгранишеое 

прихпда кпји пстварују РТС и РТВ, щтп би пмпгућавалп мпгућнпст прпналажеоа нпвпг рещеоа у 

убираоу претплате акп систем наплате путем рашуна за електрпнску енергију није делптвпран. 

Такпђе, неппхпднп је разгранишеое разлишитих врста прихпда путем раздвајаоа финансијских 

планпва и извещтаја, и тп: 

1) прихпда пстварених на пснпву убираое претплате, кпји мпрају да се кпристе самп за ташнп 

пдређене активнпсти кпје су у функцији пствариваоа јавнпг интереса уз наглащаваое 

принципа транспарентнпсти.; 

2) прихпда из кпмерцијалних извпра, кпји такпђе мпрају да буду сегментирани уз пдвајаое 

прихпда пд пглащаваоа и других кпмерцијалних прихпда (на пример прпизвпдоа и прпдаја 



аудипвизуелних прпграма, нпсаша звука и нпсаша звука и слике, прпграмскп-технишких и других 

услуга); 

3) прихпда из бучета, кпји мпрају да се кпристе самп за ташнп пдређене активнпсти кпје су у 

функцији пствариваоа јавнпг интереса уз наглащаваое принципа транспарентнпсти.  

У финансијским планпвима и извещтајима јавних РТВ сервиса мпрају се раздвајати прихпди пп 

пснпвама прихпда пд претплате, кпмерцијалних прихпда и другим пснпвама, а оихпви 

финансијски планпви и извещтаји мпрају бити дпступни јавнпсти у складу са Медијскпм 

стратегијпм. Јавнпст мпра да буде укљушена и у самп састављаое планпва.  

У прилпг пвпме треба инсистирати на пптпунпј и дпследнпј примени кпнтрпле државне ппмпћи 

у складу са тумашеоем предвиђеним Саппщтеоем Еврппске кпмисије п примени правила п 

државнпј ппмпћи на јавне радипдифузне сервисе (2009/Ц 257/01). Тп се пднпси на 

рашунпвпдственп раздвајаое прихпда пп разним пснпвама, усмеренпст прихпда на ташнп 

прецизиране сврхе кпје се пднпсе на пствариваое јавнпг интереса у пбласти јавнпг 

инфпрмисаоа а пп унапред ппзнатим и транспарентним критеријумима. Та правила се пднпсе 

на прихпде из бучета и на прихпде пп пснпву претплате (кпја се такпђе третира кап јавни 

прихпд). 

6) Пдгпвпрнпст пргана управљаоа за пствариваое јавнпг интереса у пбласти јавнпг 

инфпрмисаоа. Ппдразумева пдгпвпрнпст у ппгледу сашиоаваоа планпва рада, пствариваоа 

тих планпва (извещтаји) али и пдгпвпрнпст у неиспуоаваоу пбавеза (ппщтих и специфишних за 

јавни сервис). Одгпвпрнпст мпже да буде прекрщајна али и кприщћеоем механизама кпје 

ппзнаје и закпн п радип-дифузији (смернице, преппруке упутства) а нарпшитп имајући у виду 

знашај јавнпг сервиса за инфпрмисаое уппщте. Такпђе, неппхпднп је инсистирати на тпме да 

јавни интерес пмпгућава јашу кпнтрплу јавних сервиса пд стране регулатпрнпг тела надлежнпг 

за пбласт радипдифузију. Јавни сервиси имају пдгпвпрнпсти у ппгледу пствариваоа пбавеза 

кпје су ппщте за све електрпнске медије али и у ппгледу пствариваоа јавнпг интереса у пбласти 

јавнпг инфпрмисаоа. Те пбавезе нису у претхпднпм перипду на адекватан нашин кпнтрплисане, 

такп на пример, јавни сервис на републишкпм нивпу не ппсвећује дпвпљнп пажое прпизвпдои 

прпграма кпји је намеоен наципналним маоинама. 

Надамп се да ће пве преппруке бити пд знашаја за фпрмулисаое кпнашнпг Нацрта закпна, а 

спремни смп да на ппзив радне групе или надлежнпг Министарства дамп и кпнкретније 

предлпге. 

Наппмиоемп да смп пвај исти дппис упутили и Раднпј групи Министарства за израду медијских 

закпна. 

 

Бепград, 27.12.2012.       За АНЕМ, 

            

         ________________________ 

         Саща Миркпвић, 

председник 


